

## МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Successful reforming of any state largely depends on active participation of the youth in this process. The article dwells upon some directions of state support of the youth which will lead to creating conditions for development of potentials of the youth in building strong and prospering Belarus. Protection of the youth is one of the main directions of our state and President policy. Belarus is the country of distinctly stated youth policy which main directions are defined by the Belarusian Youth Republican programme (2006–2010) and are being realized successfully.

**Введение.** Молодежь – это один из скрытых ресурсов общества, от мобилизации которых зависит его жизнеспособность. Очевидно, что успешное реформирование государства возможно только при активном участии молодежи. Это требует новых подходов к разработке и осуществлению молодежной политики.

**Основная часть.** В связи с этим возникает необходимость периодического исследования молодежи, сбора достоверной информации о ее жизни, потребностях и интересах. Только на основе объективных данных о положении молодежи может быть осуществлена молодежная политика.

Именно молодежь в сложившейся социально-экономической обстановке является наиболее незащищенной и подверженной различным радикальным и экстремистским идеям. Поэтому есть смысл говорить о необходимости воздействия на молодое поколение с целью формирования физически и морально развитого индивида.

Общества делятся на статичные и динамические. Статичные общества, которые развиваются постепенно при медленном типе изменений, опираются главным образом на опыт старших поколений. Они сопротивляются реализации скрытых возможностей молодежи. Образование в таких обществах сосредоточено на передаче традиций. Такое общество сознательно пренебрегает жизненными духовными резервами молодежи, поскольку не намерено нарушать существующие традиции.

В противоположность им динамические общества, стремящиеся к новым возможностям, независимо от господствующей в них социальной или политической философии, опираются главным образом на сотрудничество с молодежью.

Республика Беларусь, несомненно, относится к динамическим обществам, и забота о молодом поколении всегда была и остается одним из приоритетных направлений политики государства. Подтверждением этого является принятие в 2006 г. сразу трех основополагающих документов, которые определяют главные направления государственной политики в области поддержки семьи, детей и молодежи. Это такие программы, как «Дети Беларуси», «Молодежь Беларуси», «Молодые таланты Беларуси».

Основной целью республиканской программы «Молодежь Беларуси» на 2006–2010 гг. является развитие потенциала молодых граждан для их самореализации и участия в создании сильной и процветающей Беларуси через создание оптимальных социально-экономических, правовых и организационных условий.

Для реализации этой программы ставятся следующие задачи:

- повышение образовательного уровня молодежи, ее готовности к труду;
- патриотическое воспитание, формирование правовой и политической культуры;
- улучшение условий для активного и эффективного участия молодежи в социально-экономической жизни общества;
- совершенствование позитивных молодежных инициатив, соответствующих идеологии белорусского государства;
- формирование здорового образа жизни, укрепление здоровья молодежи;
- совершенствование системы социальной защиты молодежи.

Ошибочно утверждать, что молодежь прогрессивна по своей природе. Ведь консервативные и реакционные движения могут также увлечь молодежь. Молодежь ни прогрессивна, ни консервативна по своей природе – она потенциально, готовая к любому начинанию. Быть молодым означает стоять на краю общества, быть во многих отношениях аутсайдером. И можно утверждать, что подросток, юноша – эта та общественная сила, которая может осуществить различные начинания, потому что он не воспринимает установленный порядок как нечто само собой разумеющееся и не обладает закрепленными законом интересами ни экономического, ни духовного характера. Отсюда – необходимость политической социализации молодежи.

Программа «Молодежь Беларуси» как раз и направлена на то, чтобы начинания, осуществляемые молодыми, носили конструктивный характер. Цель определяет две взаимосвязанные задачи: создание объективных условий для цивилизованного социального становления и развития подрастающего поколения (как объекта молодежной политики); создание благоприятных условий для инновационной, само-

стоятельной деятельности молодежи в различных сферах общества и в интересах самого общества, а также практической отработки новых общественных отношений и форм жизнедеятельности молодежи (как субъектов политики).

Можно утверждать, что государственная молодежная политика – это интегрирование отдельных программ и проектов, касающихся молодежи, в единое целое при усилении регулирующей роли современного государства.

В этой связи следует отметить, что за последние пять лет в республике наметилась устойчивая тенденция роста расходов на образование: если в 2005 г. расходы на образование составили 7% от ВВП, то в 2006г. увеличены по сравнению с 2005 г. на 18%.

Ежегодно ВУЗы республики выпускают свыше 50 тыс. специалистов с высшим образованием, в их числе более 30 тыс. чел. – выпускники дневной формы обучения (2/3 из них получили образование за счет бюджетных средств).

Система стипендиального обеспечения студентов и учащихся в республике включает в себя именные, учебные, социальные, специальные стипендии, а также стипендии Президента РБ. Кроме того, студенты дневной формы обучения, получающие первое высшее образование на платной основе, имеют право на получение кредита на льготных условиях.

Развивается система грантовой поддержки талантливой молодежи. В настоящее время около 35% студентов активно включены в научно-инновационную деятельность.

Одной из функций государства является регулирование занятости, устранение негативных последствий безработицы, существующих и в молодежной среде. В частности, в каждом городе или районе созданы центры занятости, которые выполняют следующие функции: выплачивают пособия по безработице, помогают безработным найти работу, ведут переобучение новым, пользующимся спросом профессиям, оказывают психологическую помощь.

Не может не настораживать все усиливающаяся тенденция ухудшения состояния здоровья детей и подростков. Растущее поколение менее здорово физически и психологически, что и обусловило выработку одного из важ-

нейших направлений государственной молодежной программы – формирование здорового образа жизни, укрепление здоровья молодежи. В этой связи стоит отметить направленность на занятия физкультурой и спортом во всех учебных учреждениях, сооружение оздоровительных и спортивных комплексов и т. д., а главное – проведение соответствующей идеологической политики в этом направлении.

Проявление такой тенденции, как падение социальной ценности труда, предпочтение в трудовой мотивации не содержательному труду, а труду, направленному на получение материальной выгоды, – это делает актуальным направленность на улучшение условий для активного и эффективного участия молодежи в социально-экономической жизни общества.

Молодежь, как особая социальная группа, постоянно находится в фокусе исследований социологов, поскольку именно она является чутким индикатором происходящих перемен и определяет в целом потенциал развития общества. От того, насколько изучен мир ценностей современной молодежи, ее установки, жизненные планы, во многом зависит эффективность разрабатываемых мероприятий.

В повседневной практике управления молодежную политику часто понимают не иначе, как определенные расходы на молодежь, как «содержание» молодежи. Это неверная точка зрения. Безусловно, наиболее значимые молодежные программы, касающиеся охраны здоровья, образования, необходимо финансировать. Не обойтись без расходов и на те социальные группы, которые сами себя не в состоянии прокормить (инвалиды, сироты).

Однако большей части молодежи нужны скорее не инвестиции, не материальная помощь, а определенные авансы для жизненного старта. Поэтому основным принципом государственного отношения должен быть принцип кредита доверия и определенной финансовой поддержки.

**Заключение.** Беларусь является одной из немногих стран на постсоветском пространстве, где четко сформулирована и проводится государственная молодежная политика. Защита интересов молодежи – это одно из приоритетных направлений президентского курса.